

福利待遇、竞业限制等劳动争议案件上升，最高法发布司法解释—— 劳资双方不缴纳社保的约定，无效！

人民日报记者 魏哲哲

单位与劳动者约定不缴纳社会保险费，这样的条款有效吗？建筑工程转包给个人后，承包人是否应承担工伤保险等责任？

近两来，福利待遇、竞业限制、社会保险纠纷等劳动争议案件呈上升趋势。最高人民法院8月1日发布《关于审理劳动争议案件适用法律问题的解释（二）》（以下简称《解释二》），聚焦社会广泛关注的热点问题，加强审判指导、统一法律适用。

《解释二》自2025年9月1日起施行。

不缴社保的约定无效，劳动者可据此解除合同并获得补偿

【案情】不缴社保，每月多给一笔补助，“自愿放弃社保”的协议能签吗？朱某入职某保安公司时，就遇到了这样的问题。入职第二天，朱某和保安公司签署了一份声明，约定朱某自愿不在北京缴纳社会保险，公司将相关费用以补助形式直接发放给朱某。

入职一个多月后，朱某向保安公司提出解除劳动合同，其中一个理由就是公司不缴纳社会保险。朱某主张，有关不缴纳社会保险费的约定是保安公司事先打印好的格式条款，侵犯了其法定权利，不具有法律效力。而保安公司认为，入职当日就提出要给朱某缴纳社会保险，但朱某为了多领钱，主动申请不缴纳。

北京第二中级人民法院审理认为，缴纳社会保险费是用人单位和劳动者的法定义务，除法律规定的事由外，不因双方约定而免除，双方有关不缴纳社会保险费的约定无效。

公司未依法为朱某缴纳社会保险费，符合用人单位应当支付经济补偿的法定情形。最终，法院判决保安公司支付朱某解除劳动合的经济补偿。

【说法】《解释二》明确了用人单位与劳动者约定或者承诺不缴纳社会保险费的法律后果。用人单位与劳动者约定或者劳动者向用人单位承诺不缴纳社会保险费的，该约定或者承诺无效。劳动者以用人单位未依法缴纳社会保险费为由解除劳动合同，要求用人单位支付经济补偿的，人民法院依法予以支持。用人单位按照行政机关的要求补缴后，可以就其按约定支付的社会保险费补偿款要求返还。

法官提示，一些劳动者自愿放弃社保换取眼前补助，短期来看收入增加，但存在很大的风险，也损害自身长远利益。例如，当劳动者生病就医时，无法通过医疗保险报销医疗费等。对用人单位来说，不为劳动者缴纳社会保险费，将失去通过社会保险分散风险和成本的机会，这种做法是不可取的，也是无效的。

劳动者故意不签书面劳动合同，用人单位不负责支付二倍工资的责任

【案情】冉某曾在某康旅公司担任财务部负责人，

租赁学生微信号、盗取儿童电话卡、以“兼职”名义诱导拨打诈骗电话

警惕！不法分子利用中小学生实施电诈

人民日报记者 王洲 王者 窦瀚洋

暑期，中小学生闲暇时间多，出行、出游、在家独处时使用手机、电话手表等电子产品的概率大，一些不法分子在涉世未深的孩子身上动起了歪心思。

租借学生微信号、盗取儿童电话卡、打着“兼职”名义诱导未成年人拨打诈骗电话……不法分子通过各种方式，试图利用孩子进行电信诈骗，学生和家长应如何辨别和防范？记者进行了采访。

租借学生微信号，冒充熟人实施诈骗

每天以100多元的价格租用学生微信号，而且是先付款后租用，真有这样好事？小心背后的风！

不久前，北京的一名中学生王某就踩了坑。他在微信群看到一条“租用微信账号”的广告，对方承诺“不影响正常使用，每天结算租金”。心动之下，王某出租了自己的微信账号。几天后，该账号因涉嫌诈骗被冻结，警方找到他配合调查。原来，不法分子利用他的账号冒充熟人实施诈骗，涉案金额高达数万元。

王某的遭遇不是个案。

进入暑期，多地公安机关通报，有不法分子以“短期租赁”“借用刷票”为名，诱骗学生出租个人微信账号，随后利用这些账号实施电信诈骗、洗钱等违法犯罪活动。一些学生不仅账号被封，还可能面临法律追责。

“微信等社交账号采取实名制管理，出租、出售账号行为涉嫌违反平台规则。账号实名登记信息指向号主，即便使用者非本人，若涉及违法犯罪，号主同样要承担相应责任。”北京清律律师事务所高级律师范钰介绍，一旦出租的账号被用于实施犯罪，号主有可能会被追究刑事责任。“实践中，账号出租者即便不知对方租用账号用于违法犯罪活动，如果未能核实时对方用途或存在明显不合理的高额回报，仍需承担相应责任。”范钰说。

北京市公安局朝阳分局民警王佳提示：不轻信“高价租号”广告，任何要求提供账号、密码的行为都可能是诈骗；不帮陌生人解封账号，避免被利用从事非法活动；加强账号安全保护，定期修改密码。

如何有效防范电信网络诈骗

人民日报记者 吴君 窦瀚洋

暑期，学生群体遭受电信网络诈骗案件呈高发态势。电信网络诈骗有哪些形式？如何有效防范？遭遇诈骗后如何应对？

湖北省反诈中心民警李奎介绍，学生群体暑期遭遇的电信网络诈骗主要有5类：

兼职刷单类。诈骗分子发布虚假兼职信息，吸引学生参加刷单等任务。“诈骗分子先发放小额佣金，骗取信任后，会进一步诱导下载涉诈应用程序，通过做‘大任务’赚大额佣金，让受害人不断加大投入。”李奎说。

机票退改签类。诈骗分子冒充航空公司客服，以飞机故障、航班延误为由，主动提供退款、理赔或改签服

务，诱导受害人添加虚假客服人员，引导其在虚

药物的保密信息，其负有的不竞争义务应当限于上述两款药物。

对比郑某入职的某生物公司的产品与某甲医药公司的产品、某乙医药公司的上述两款药物，虽然均包括癌症治疗产品，但从适应症和用药方案上看，不具有可替代性。审理法院认定，郑某入职的公司不属于与某甲医药公司或者其关联方经营同类产品、从事同类业务的有竞争关系的其他用人单位，判决驳回某甲医药公司的全部诉讼请求。

【说法】劳动合同法规定竞业限制制度，主要是为了保护用人单位的商业秘密和与知识产权相关的保密事项，防止不正当竞争，并不限制人才有序流动。

《解释二》规定，在劳动者未知悉、接触用人单位商业秘密和与知识产权相关的保密事项的情况下，即使用人单位与劳动者约定了竞业限制条款，竞业限制条款也不生效，对劳动者没有拘束力。在劳动者属于竞业限制人员范围的情况下，竞业限制条款约定的竞业限制范围、地域、期限等内容应与劳动者知悉、接触的商业秘密和与知识产权相关的保密事项相适应，超过部分无效。

最高法要求，人民法院在审理竞业限制纠纷案件过程中，要平衡好劳动者自主择业与市场公平竞争之间的关系，促进人才有序流动和合理配置。

建筑工程转包他人，承包人负有支付工伤保险待遇的责任

【案情】某建筑公司将所承包工程转包给刘某，刘某又招用张某到工地工作。在作业时，张某从高处坠落受伤。有关部门认定，张某受到的事故伤害为工伤，某建筑公司对张某受到的事故伤害承担工伤保险责任，张某要求某建筑公司支付工伤保险待遇，但某建筑公司并不认可。

法院审理认为，根据《最高人民法院关于审理工伤保险行政案件若干问题的规定》，工伤保险责任的承担并非必须以存在劳动关系作为前提条件。在建筑工程转包给个人的情况下，一旦发生工伤事故，具备用工主体资格的承包人应当承担工伤保险责任。本案中，虽然某建筑公司与张某之间不存在劳动关系，但某建筑公司作为承包人，仍需承担工伤保险责任。

【说法】针对实践中普遍存在的转包、分包、挂靠、混用用工、不缴纳社会保险费等现象，《解释二》明确规定，承包人、被挂靠人将其承包的业务转包、分包给不具备合法经营资格的单位、个人或者允许其挂靠的，承包人、被挂靠人应承担支付劳动报酬、认定工伤后的工伤保险待遇等用工主体责任。

最高法表示，本案中，承包人承担支付工伤保险待遇等用工主体责任，既体现了对转包、分包行为的否定性评价，又能够使劳动者在发生工伤后获得及时救济，有利于健全和规范建筑市场秩序，充分保护劳动者的合法权益。

（来源：《人民日报》）

少被诈骗的风险。

“一旦发现儿童手表的电话卡被盜或丢失，要立即联系运营商挂失账户、注销被盗电话卡，避免被不法分子利用。”侯玉鑫说，如果不幸遭遇诈骗，应及时向公安机关报案，提供相关证据，协助警方打击犯罪。

发布虚假兼职信息，让未成年人成为诈骗“传声筒”

浙江杭州15岁的小学生张酷爱电竞游戏。前段时间，一个“接单微信群”里“帮人打游戏一小时能赚120元”的群消息让他颇为心动。

小张随即添加了“客服”微信。“对方让我准备两部手机，还要下载一款没听说过的聊天软件。”“客服”让小张在一部手机的聊天软件上打开视频通话，用另一部手机拨通指定电话，小张全程不需要说话，只需用视频通话的手机对准打电话的手机，通话内容都由“客服”直接沟通。

电话里都在说什么？小张事后回忆，“客服”会报出对方姓名，称其半年前开通了某直播会员功能，现在要续费，如果对方需要取消，便引导其下载软件。就这样，小张充当“人体手机接口”，两小时打了几十通电话。

完成“任务”后，小张向对方索要240元酬劳，却发现已被拉黑，电话卡也被冻结。意识到被骗，小张将此事告知父母，父母赶紧带他报了警，案件正在进一步调查中。

“这是利诱、拉拢、招募未成年人参与实施电信网络诈骗犯罪的典型案例。”杭州市公安局刑侦支队六大队二中队中队长罗永此告诉记者，诈骗分子以“轻松+高薪”为诱饵，诱惑未成年人出借电话卡、充当“人体手机接口”，为诈骗分子实施犯罪提供便利。

“涉及‘代发短信’‘代打电话’‘出租电话卡、银行卡’等有偿行为，均可能涉嫌违法犯罪，遇到后应立即拒绝并向公安部门举报。”罗永此表示，对于含“门槛低”“轻松+高薪”等字样的兼职广告，要保持高度警惕。

罗永此建议，找兼职要查看企业相关信息或在官方招聘平台核验雇主信息，切勿轻信仅通过私人社交账号发布的招聘信息；凡是要求先交押金、下载小众APP、提供银行卡等的兼职，均存在诈骗嫌疑，遇到类似情况，要立即向家长、老师报告或向警方求助，可拨打反诈专线“96110”。（来源：《人民日报》）

假平台操作退费或向指定账户充值转账。

浙江省杭州市公安局刑侦支队六大队二中队中队长罗永此介绍，针对未成年人的电信网络诈骗中，冒充充公检法的数量上升很快。“诈骗分子通过社交、游戏平台打着‘追星福利’‘免费领取游戏皮肤道具’等幌子，诱骗未成年人上钩，随即伪装成‘民警’‘律师’等与未成年人联系。”罗永此说，诈骗分子还会迫使未成年人获取家人手机，诱导他们转账。

电信网络诈骗形式多样且变化快，如何有效防范？李奎提示，未知链接不点击，陌生来电不轻信，个人信息不透露，转账汇款多核实。

遭遇诈骗怎么办？李奎建议，首先，立刻拨打110报警，请求警方对相关账户进行紧急止付，及时拦截，防止损失扩大；其次，梳理、收集证据，准确完整记录对方的聊天账号、账户姓名以及双方聊天记录等信息，保存好汇款或转账凭证；最后，尽快前往最近的派出所报案。

（来源：《人民日报》）

胃肠不适、晒伤多发？中医支招健康过“三伏”

新华社记者 田晓航

正值“三伏”，天气闷热潮湿，胃肠不适、晒伤、“空调病”等健康问题多发。中医药学蕴含丰富的养生智慧，在防暑降温、祛湿调理、增强免疫力等方面有着独特优势。

国家中医药管理局5日举行主题发布会，邀请中医专家介绍夏季养生防病妙招。

清热解暑，预防中暑和晒伤

中医理论认为，春夏养阳，秋冬养阴，夏季宜心养、宜避暑除湿。高温天气如何预防中暑和晒伤？

中国科学院西苑医院副院长长宋坪提示，夏季应尽量穿轻薄、宽松、透气的棉麻衣物，佩戴宽檐帽、太阳镜或使用遮阳伞，并根据体质选用防晒产品；高温天气人体出汗多，水分和盐分丢失快，应多喝白开水和淡盐水补充体液；饮食以清淡为主，多食西瓜、黄瓜、绿豆汤等食物以清热解暑、养阴益气；保持室内通风良好，适度降温，使用空调时温度不宜过低。

此外，“桑拿天”的高温高湿环境对老年人、儿童、心脏血管疾病患者、糖尿病患者以及体质虚弱者影响较大，需予以特别关注。

天气炎热，锻炼也应“天人相应”，不宜一味追求高强度。

魏伟建议将空调温度设在22℃

到26℃之间，以防毛孔骤然导致卫阳不得宣发；将房间温度控制在30%至60%；避免空调直吹人体，尤其颈部、背部、膝关节或神阙穴、涌泉穴，防止损害阳气；睡觉时用薄毯覆盖脐腹部；每开空调2至3小时就应开窗通风。

高温高湿的环境还会让皮肤容易出汗、潮湿，促进细菌和真菌繁殖，加之一些人皮肤屏障较弱，导致湿疹在夏季较为常见。

宋坪说，湿疹的发生与体内的湿热、风邪入侵、脾胃虚弱以及内外环境的失调都有关系。针对暑期湿疹，不但要缓解皮肤症状，更应注重调理体质，如避免食用易助湿生热的辛辣刺激、油腻厚味食物和海鲜等，多吃清淡开胃、利湿促消化的蔬菜水果等，从根本上防控病情发展。

（新华社北京8月5日电）

防汛关键期，如何安全避险？

新华社记者 黄铂铭

当前正值“七下八上”防汛关键期，防汛形势复杂严峻。暑期外出旅游、野外施工作业处于旺季，安全风险较为突出。

遭遇山洪、台风，应如何避险防范？面对地质灾害，要注意哪些事项？高温天气下如何防暑？国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部5日举行发布会，介绍相关安全避险知识。

遭遇山洪，避险四字诀

应急管理部新闻宣传司司长申展利介绍，8月份，我国七大江河流域全面进入主汛期。华北、东北、华东、华南、西南部分地区洪涝和风雹灾害风险高，海河流域、松辽流域部分河流可能发生较大洪水。

汛期强降雨多发，山区易发生山洪等灾害。一旦遭遇，如何应对？

中国水利水电科学研究院防洪抗旱减灾中心副主任杨昆认为，逃生避险的重点在于“快”“高”“避”“稳”四个字。

“快”是指行动要快，如果身处险地或收到高级别预警信息，要立即撤离，不要贪恋财物。

“高”指的是要向高处转移。如果处于低洼地带，应向屋顶、坚固的高层建筑或溪流沟谷两侧的山坡转移，不要顺着滑坡体的滑动方向逃生。

“避”是指要避开一切可能被洪水冲垮或者带电的地方，例如围墙、老旧房屋、电线杆、陡坡等。

“稳”指的是心态要稳。如果被洪水围困，要找坚固的地方固定身体，第一时间用手机求救。如果不慎落水，要找到身边的树枝等漂浮物，尽快向岸边游动，上岸避险。

应对“烤”验，避免直晒多喝水

据介绍，8月份长江中下游、江淮、新疆北部局部地区存在高温干旱风险。公众应如何防暑？

徐珺介绍，人体对于温度的感知与湿度、通风条件等综合气象因素有关。在相对温度较高的“桑拿天”，汗液蒸发效率显著降低，即便温度不太高，人也会感觉闷热不适。

在高温高湿环境下，如果出现头晕、心跳和脉搏加快等症状，要及时到阴凉的地方采取防暑降温措施，避免在高温时段长时间外出，防止太阳直晒。“可以喝一些淡盐水，保持健康、规律的生活作息。”徐珺说。

在防风方面，台风中心经过区域的船只要及时回港，加固港口设

施，防止船舶搁浅或碰撞。

面对台风时，公众可提前准备食物、水源、充电设备等，用木板加固门窗，及时移除屋顶、阳台的悬挂物，防止强风临时撞坏门窗。

在防雨方面，要小心台风强降雨可能造成的洪涝、山洪、滑坡、泥石流。虽然台风强度是由风的强度决定，但台风产生降水的强度与台风强度没有对应关系，弱台风也可能产生强降雨。

地质灾害，观察前兆快撤离

在山区的民众，该怎么应对地质灾害？应急管理部国家自然灾害防治研究院科技委员会主任刘传正表示，汛期地质灾害主要有崩塌、滑坡、泥石流、地面塌陷四种。

“滑坡、泥石流通常有一些前兆。当山坡上的树木倾斜、房子墙壁开裂、地基下沉，就说明有滑坡风险。

如果在山区发现水流突然增大或减小，听到“轰隆隆”的声音，就说明泥石流要来了。”刘传正说。

面对灾情，要勤观察、早发现。

如果发现路面上有碎石，就说明公路两侧山坡有崩塌或者石块掉落现象，要注意观察，减速慢行。

接到预警信息后，要识别灾害地点、发生时段、规模和紧急程度，尽快离开危险区域。如果地方下达撤离指令，群众特别是野外搭帐篷的露营者一定要听从指挥。

应对“烤”验，避免直晒多喝水

据介绍，8月份长江中下游、江淮、新疆北部局部地区存在高温干旱风险。公众应如何防暑？

徐珺介绍，人体对于温度的感知与湿度、通风条件等综合气象因素有关。在相对温度较高的“桑拿天”，汗液蒸发效率显著降低，即便温度不太高，人也会感觉闷热不适。

在高温高湿环境下，如果出现头晕、心跳和脉搏加快等症状，要及时到阴凉的地方采取防暑降温措施，避免在高温时段长时间外出，防止太阳直晒。“可以喝一些淡盐水，保持健康、规律的生活作息。”徐珺说。

（新华社北京8月5日电）